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ВСТУП 

 

Актуальність. Кінець XX ст. ознаменувався бурхливим розвитком 

спорту. В цьому процесі рушійною силою виступив олімпійський рух, 

популярність якого продовжує неухильно зростати. 

Розвиток спорту, як відзначають провідні фахівці 

Верхошанський Ю. В., Міщенко B. C., Булатова М. М., Платонов В. М. [33, 

75], супроводиться загостренням спортивної конкуренції на змаганнях 

різного рангу і, в першу чергу, на чемпіонатах світу і Олімпійських іграх. 

Жорстка спортивна конкуренція стимулює зростання світових і національних 

рекордів, що, у свою чергу, висуває нові, більш високі вимоги до 

спортсменів, тренерів, науковців і організаторів спорту. Ці вимоги сприяють 

підвищенню ефективності навчально-тренувального процесу і змагальної 

діяльності спортсменів. 

Про те, як потрібно тренувати спортсменів, написано багато книг. 

Найбільш популярні з них дослідження В. М. Дьячкова, 

Ю. В. Верхошанського, В. Н. Платонова і ін [33, 53]. 

Аналіз думок цих і багатьох інших фахівців з суміжних областей 

науки, які активно працюють в області теорії і методики спорту, дозволяє 

зробити висновок, що подальше підвищення якості підготовки спортсменів 

високої кваліфікації стане можливим в тому випадку, якщо цей процес буде 

організований і є здійснений згідно з вимогами, що пред'являються до 

керованих процесів – В. М. Дьякова, Булкін В. А., Платонова В. М. [53, 25, 

64]. 

Не дивлячись на достатньо велику кількість теоретико-методичних 

знань, накопичених в області управління тренувальним процесом у багатьох 

видах спорту, в тому числі й футболі, діяльність тренерів все ще ґрунтується 

швидше на суб'єктивних підходах, ніж на об'єктивній кількісній і якісній 

оцінці стану рухової функції, психічних процесів і техніко-тактичної 

майстерності спортсменів. 
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Таким чином, питання про те, кого потрібно тренувати і як це доцільно 

робити у кожному конкретному випадку (залежно від віку і кваліфікації, 

ступеня підготовленості, завдань підготовки і т.д.) залишається недостатньо 

вирішеним. Очевидно, що підвищення ефективності педагогічного процесу 

безпосередньо пов'язано з наявністю об'єктивної кількісної інформації про 

різні складові спеціальної підготовленості спортсменів, використовування 

якої дозволяє організувати тренувальний процес по аналогії з 

кібернетичними зворотними зв'язками між тренером і спортсменом. 

Технологія управління тренувальним процесом на основі кількісної 

інформації, яку в сучасних умовах нескладно отримати, вельми популярно 

сформульована В. Н. Платоновим [64]. Основне завдання в технології 

управління — визначити кількісні і якісні цілі управління, суть яких полягає 

в описі рівня спеціальної підготовленості, необхідного для досягнення 

планованого спортивного результату. 

Узагальнення досвіду підготовки футболістів дозволяє зробити 

висновок, що організація навчально-тренувального процесу ще далека від 

досконалості і знаходиться на початковій стадії становлення. Така ситуація 

склалася у зв'язку з недостатньо професійним підходом до об'єктивного 

визначення змісту мети і цілей спортивного вдосконалення. Провідні фахівці 

в області спорту – В. М. Заціорський [65]; A. M. Зеленцов, 

В. В. Лобановський [70, 69]; В. М. Д'ячков [53]; В. А. Запорожанов [60]; 

В. Н. Платонов [64], відзначають, що визначення моделі спортивно-технічної 

підготовки як зміст мети і цілей управління відноситься до числа складних 

проблем, що вимагають кількісного підходу. 

В цілому загальнотеоретичні положення управління навчально-

тренувальним процесом в рівній мірі регламентують кількісний опис всіх 

компонентів системи підготовки спортсменів, у тому числі і таких з них, як 

зміст змагальної діяльності і спеціальної підготовленості спортсменів. В 

даній роботі зачіпаються питання кількісного опису фізичної і техніко-

тактичної підготовленості футболістів. 
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В дослідженні зроблена спроба удосконалити методологію кількісного 

визначення моделей тактичної поведінки гравців в умовах змагальної 

діяльності і спеціальної фізичної підготовленості як мети управління 

підготовкою футболістів. Реалізація цієї мети вимагала обґрунтовування 

об'єктивних кількісних критеріїв оцінки техніко-тактичної майстерності і 

фізичної підготовленості гравців. 

Таким чином, важливе значення теоретико-методичних основ 

комплексного контролю в дитячо-юнацькому футболі та недостатність його 

вивчення зумовило актуальність проведення наукового дослідження. 

Об'єкт дослідження – навчально-тренувальний процес юних 

футболістів, учнів ДЮСШ. 

Предмет дослідження – теоретико-методичне обґрунтування 

комплексного контролю в тренувальному процесі 10–16 річних футболістів 

різного рівня підготовленості та ігрового амплуа. 

Мета дослідження: проаналізувати зміст комплексного контролю 

юних футболістів у вітчизняній та зарубіжній літературі для оцінки стану 

різновидів підготовленості з урахуванням їх вікових особливостей та 

кваліфікації.  

Завдання дослідження: 

1. Узагальнити досвід з питань організації і проведення тренувального 

процесу у дитячо-юнацькому футболі. 

2. Вивчити досвід організації контролю основних компонентів 

підготовленості юних футболістів різного віку та ігрового амплуа. 

3. Обґрунтувати комплекс найбільш інформативних показників із 

числа використовуваних з метою контролю у футболі. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

доповідалися на науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками 

НДР у 2017-2018 навчальному році. 
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ВИСНОВКИ 

1. Проведений аналіз та вивчення проблеми комплексного контролю, 

на підставі використання численних літературних джерел і практичного 

досвіду підготовки футболістів, дозволяє уточнити технологію розробки і 

впровадження в практику об'єктивних кількісних критеріїв підготовленості, 

які включають в себе алгоритми розрахунку диференційованих та 

інтегральних кількісних і якісних оцінок. Аналізуючи загальнотеоретичні 

знання щодо тренувального процесу в спорті, можна вважати, що подальше 

вдосконалення відповідної проблеми стане можливим у межах вимог 

системно-структурного підходу. 

2. Враховуючи загальні положення теорії спорту, обумовлюючи шляхи 

вдосконалення комплексного контролю в спорті, а також специфічні 

особливості ігрової діяльності у футболі і відповідні особливості 

тренувального процесу, можна вважати, що вдосконалення системи 

комплексного контролю доцільно здійснювати в декількох основних 

напрямах, головним з яких можна вважати комплексний підхід до процедури 

обстеження і підготовки висновків про стан спеціальної підготовленості 

футболістів на основі використання кількісних і якісних критеріїв, а не 

окремо взятих кількісних чи якісних показників, що не дозволяє зробити 

об'єктивних висновків про підготовленість спортсменів. 

3. Якісний підхід до оцінки підготовленості футболістів дозволяє 

характеризувати її загальний рівень або окремі сторони як, наприклад, 

фізичну, технічну, тактичну в емоційних, часто суб'єктивних виразах або 

величинах, які багато в чому залежать від поглядів, рівня професійної 

підготовленості експертів. Як правило, в цьому випадку використовуються 

такі оцінки, як „хороша або погана" підготовленість; „високий, середній, 

низький" рівень підготовленості в цілому або її окремих компонентів; 

„перспективний або не перспективний" гравець тощо. Якісний підхід можна 

використовувати в повсякденній тренерській, педагогічній практиці, проте, 

потрібно враховувати його основні недоліки – складність, уніфікацію, не 
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підкріплення кількісними показниками суб'єктивних оцінок. Таким чином, 

можна вважати, що вирішення проблеми комплексного використання якісних 

і кількісних оцінок спеціальної підготовленості футболістів в єдиній системі 

може здійснюватися в рамках вимог такої дисципліни, як спортивна 

метрологія. 

4. Не менше важливим напрямом вдосконалення контролю у футболі 

можна вважати напрям багато критерійного використання оцінок, що 

дозволить отримати і обговорити стан спеціальної підготовленості 

футболістів на основі широкої сукупності критеріїв, кожний з яких 

об'єктивно відображає ту або іншу її сторону. Шляхи реалізації цього 

напряму у футболі вже обкреслені у наукових публікаціях останніх років, 

підкреслюючи положення про те, що інтегральна оцінка, яка характеризує 

стан окремо взятої сторони підготовленості, з практичної точки зору мало 

цікава, оскільки спеціальна підготовленість футболіста не зводиться до якої-

небудь одному властивості. 

5. Можна вважати, що основу структурної побудови комплексу 

контрольних показників можуть складати декілька принципів: 

– використання показників, що характеризують основні сторони 

спеціальної підготовленості, включаючи фізичну, техніко-тактичну, психічну 

й інтегральну; 

- реєстрації відповідних показників в змагальних або лабораторних 

умовах, максимально наближених до природних тренувальних і змагань; 

- ранжування окремих показників в загальному контрольному 

комплексі відповідно до їх значущості або з відповідністю специфіці виду 

спорту і режиму змагальної діяльності у футболі; 

використання алгоритмів розрахунку узагальнених оцінок спеціальної 

підготовленості шляхом використовування комплексу заздалегідь 

формалізованих якісних і кількісних оцінок. 

Використання цих принципів дозволить створити комплекс показників 

і відповідних кількісних критеріїв оцінки, що в сукупності характеризують 
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всі основні сторони спеціальної підготовленості футболістів. Однією з 

головних умов уніфікації контролю є підготовка нормативних документів, які 

приведуть у відповідність процедуру підготовленості в зв'язку з віковими 

особливостями футболістів. 
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